

重庆民盟：

为磨子乡乡村振兴做好事、办实事

本报记者 凌云

“磨子乡乡村振兴工作只要有需要，8000多名盟员就是帮扶工作的最坚实后盾！”时至今日，民盟重庆市委派出的驻乡工作队队员黄晓彦仍然清晰地记得出发前时任民盟市委专职副主委黄燕萍对她的叮嘱。

自从2021年4月确定纳入市纪委监委帮扶集团结对帮扶忠县磨子乡以来，民盟重庆市委充分发挥党派智力优势，不断丰富帮扶形式和载体，为磨子乡乡村振兴打开思路。

“每个月都有民盟的帮扶活动”

“每个月都有各区民盟的帮扶活动。”9月27日晚，市纪委监委帮扶集团微信工作群中，帮扶集团联络人李楠由衷地为重庆民盟的帮扶工作点了个大大的赞。

民主党派如何持续高质量地开展帮扶活动？在多次调研对接基础上，民盟市委常委会、常委会多次专题研究和安排帮扶工作，通过了

《民盟市委帮扶忠县磨子乡乡村振兴方案》，不仅明确了帮扶项目内容，还制定了项目开展时间并落实了负责部门。民盟市委主委吴刚号召调动基层组织的力量，动员全市26个基层组织和21个专委会积极行动起来，共同参与对到忠县磨子乡乡村振兴的帮扶工作中。

“磨子乡最近有什么需要帮扶的项目？我们想来点事……”黄晓彦说，在驻乡的日子里，各级民盟组织的这类电话便成了最频繁而实在的问候。

今年以来民盟市委及所属区县直属基层组织对磨子乡开展送文化、教育、技术、义诊等帮扶活动已达14次。

“为文化振兴打造响亮品牌”

“我们可以依托民盟的文化资源，整合各方力量，打造磨子乡土画乡。”10月26日，重庆民盟画院院长李毅力一行在实地考察了磨子乡山林湖泊、原乡建筑、民族特色等资源之后，提出打造“磨子乡土画乡”的构想。

在磨子乡党委支持下，民盟市委整合市美协、县文联和文旅委等力量，紧锣密鼓地明确了实施方案和分工时序：建立画工实训基地，定期开展农民版画培训；策划拍卖型画展，提振土家画乡创建信心；并引入土家版画游学基地、重庆民盟画院写生基地、土家元素文创产品定制等项目。

“盟员艺术家们要用实实在在的成果为磨子土家画乡文化振兴打造一个响亮品牌。”李毅力表示。

9月27日，刚刚上任的民盟市委专职副主委蒙格丽在赴磨子乡调研并开展捐赠活动时强调，要注重发挥民盟人才和智力优势，积极助力磨子乡巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。

“保证每一次帮扶活动都是做好事”

“磨子乡小李村有一名刚刚考上高中的孩子，和长期患病的父亲相依为命，学费和生活费还是个难题。”“没

黄河湾里看奋进

闫焯东

黄河是中华民族的摇篮，我们的母亲河。

我在高原、平原、峡谷，从汽车、高铁、飞机上，多次见到黄河。无论何时何地，都感到既亲切又敬畏。在磴口“黄河第一闸”三盛公水利枢纽，远眺黄河，辽阔雄浑，水天相接，浩渺无际。在壶口，仰观黄河，奔涌飞泻，涛声如雷，仿佛《黄河大合唱》激越高亢、震撼心灵的旋律，在天际间回响。在开封、兰州，穿越时空，回溯历史，桀骜难驯的黄河无数次泛滥，让中原大地屡遭祸患，而一代代共产党人“敢教日月换新天”，万顷良田盖沙丘，泡桐拉动大产业，使黄河安澜、造福人民……

今年深秋，我陪同著名爱国侨领、比利时美术家协会主席陆惟华博士、比利时书法家协会主席侯杏妹博士夫妇到呼和浩特市清水河县南部的黄河老牛湾湾游历采风。陆、侯两位老师是我所在的内蒙古自治区乌兰察布市政协智库专家，在艺术交流、教育方面多次给我们指导支持。路上，他们给我们简单介绍了内蒙古经济社会的情况。

清水河县1995年从乌兰察布划到呼和浩特。近几年，这个革命老区发展迅速。崎岖坎坷的胶泥路修成了笔直的一级路，行车又快又好；一片片农田齐齐整整，色彩艳丽，如同锦绣。县城南面也是山区。如今实施黄河流域生态保护建设，山上草木欣欣，郁郁葱葱，杨、松、野杏、海红果、沙棘、枸杞等植物多种多样。

老牛湾在晋陕大峡谷入口处，自古为黄河要津，商贾往来，舟车络绎。同时，这里也是重要军事要塞，北顾南望，兵家必争。清水河县在北岸，山西忻州市偏关县在南岸，西面是鄂尔多斯市准格尔旗，相向相依。黄河南流进入峡谷，左边是开封山脉，右边是黄土高原，再往南就是万家寨水库。

我们脚下的河岸，其实是河谷的崖顶，距离渡口纵深约有百米之遥。崖畔有一条栈道，我们沿着栈

道漫步，看两岸景致。从这里看黄河，视野宽广，宏阔雄伟，真有“欲穷千里目，更上一层楼”的感觉。脚下渡口有两三只小船停泊，一汪碧水，幽静深邃。偶有游船划过，溅起白色水花，推出一串浅浅的涟漪，像一个个嵌玉的银环，一圈圈扩散，渐渐地复归平静。

从这里乘船，只觉船身轻轻摇动，斜阳辉映，细碎的绿波粼粼闪烁，仿佛置身翠色仙境。峡谷两壁，接近河面的地方有深绿苔藓，再上有大大小小的洞穴和裂隙，有的地方还长着树和杂草。岩石一层一层厚厚的书卷，石缝里夹着各色土石，封藏着好多黄河奔流、岩壳抬升的故事。稍远处看，岩壁上显出各式各样的图景，似天然成的水墨画，意象万千，任人想象。河面开阔处，是壁立千仞、帆檐如林的壮阔景观，如万船整肃、劈波斩浪、一往无前。日落西山，峡谷已呈青色，两壁岩石凛然矗立，犹如身披铠甲的战士，冷眼向洋，威仪魁魁，保卫黄河，护佑中华。

陆老师对黄河、长城情有独钟。他说，黄河、长城是中华民族的精神根脉、文化符号。多年前，为纪念中法建交，他创作过一幅书法作品《黄河之水通塞纳》，埃菲尔铁塔望长城》，被赠送给法国前总统希拉克收藏。今年有单位请他创作一幅画，他说，看到黄河、长城，就使我们更了解祖国伟大的力量，我要画就画黄河！

晚间，与政协老友新朋叙谈，听他们讲述当地建设发展的历程和成就。从朋友们欢快的笑容里，我看到了老区人民埋头苦干、积极进取的奋斗姿态，看到了新征程上时代答卷人们铿锵有力、坚定扎实的脚步，也看到了黄河儿女的精气神。我坚信，清水河、黄河几字弯、黄河流域，在实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略中，会更加蹄疾步稳、逐梦腾飞。

(作者系内蒙古自治区乌兰察布市政协副主席)

两地村民共“听”一堂直播课——

“孵化”带不走的乡土直播人才

本报记者 鲍蔓华

“我们海头村的金丝皇菊茶，具有清肝明目、消炎去火的作用，今天直播间只要35元一盒……”12月11日，在浙江省宁波市宁海县力洋镇海头村的菊花基地，村民胡海雅对着直播镜头卖起了自家产的菊花茶。而远在四川省普格县的梁明翠也在当地主播杨丽媛的指导下，在普格电商孵化园“阿都夷农”品牌直播间，卖起了灵芝片、食用菌。

“直播不止能卖货，更能输出乡村的风土人情，甚至于创造盘活现有文化IP，是农民增收致富的新机遇。那么，如何吸引粉丝、如何互动、直播又如何变现？”有着14年淘宝天猫运营经验的冯慧是今天直播课的讲师，两地近200位村民争相听课，有的在家里用手机投屏到电视上学习，有的就在田间地头蹲下，拿着手机

听。胡海雅、梁明翠等村民更是“现学现卖”，跟着当地主播现场卖起了自家的农产品。

“我们力洋酒，酒醉不上头，快来尝尝吧！”一边听课，宁海力洋酒业老板娘应珍珍一边忍不住想要练练手。仅半个小时，她准备的几十坛当地番薯烧就被一抢而空。不光卖货，宁海力洋酒业学生甘慧玲还带着当地村民卖起了乡村“风景线”，与直播间的粉丝们火热互动。“现在正是我们海头村菊花盛开的时候，瞧，我身后这一片灿烂的花海，是不是很想来看一下呢？”

当下，短视频和直播带货已成为农产品新营销模式，有效解决了农产品滞销问题的同时，还带动了当地农民就业。但对非专业出身的普通农民来讲，“化身主播”可不是一件容易的

事，更别提如何吸引粉丝、流量变现。在新一轮的东西部协作工作中，宁海结对普格。为此，宁海县人社局依托宁海产业人才学院所培育的电商专业人才资源，共建“宁海—普格”乡村振兴直播电商人才培养基地和双创孵化基地，并结合两地特色产业“量身定制”直播培训课程。两地产业互助、技能共享，将乡村打造成为“孵化”直播人才的基地，为乡村振兴、村民共富激活内生动力。“协作帮扶是一条很好的纽带，两地以共同发展、共同富裕为目标，不断挖掘各自优势，寻找交汇点、合作点，这也意味着，两地要共进步，实现同频共振。”宁海县相关负责人介绍道。

据了解，这场直播课堂是宁海产业人才学院赋能乡村振兴系列活动之一。“下步，我们计划以产业人才学院为抓手，将电商专业学生的实训放到‘田间

乡村振兴故事



草根评论

为“小举措”化解“大尴尬”点赞

徐艳红

近日，有新闻媒体报道，湖南长沙168路公交车司机刘师傅自费300元在公交车上打造了一个相对私密的爱心哺乳专座。刘师傅称，这趟路线途经10个医院，车上经常有妈妈因人多不便哺乳，希望这个专座能给她们提供便利。

如今，随着社会交往增多，交通工具的发达及社会人员流动的加速，哺乳妈妈带着婴儿出入公共场所已再平常不过。然而，当婴儿嗷嗷待哺之时，处在公共场所的母亲却经常尴尬得不知所措。以前，公共场所如高铁上、火车站内、地铁站里、商场里、公交车上极少设有专门母婴室，2018年春运期间，武汉三大火车站因在候车区设立哺乳室，而获得了妈妈们的一致好评。

公共场所哺乳问题看似小事，但透出的是人文关怀。公交车司机刘师傅以个人微小之力，向众多哺乳妈妈送去了个体的体谅与关爱，

这是“小举措”，却化解了哺乳妈妈的“大尴尬”。由此可见，哺乳专座就像一面镜子，折射出了公共服务质量之高低。公共服务未必需要高成本，在运用现代科技手段实现智能化的同时，也要善于通过细节提升服务精细化水平，满足不同群体多元化、差异化的需求。设立哺乳专座如此，其他服务亦然。比如，当我们来到火车站、地铁站，看到让人生畏的陡峭台阶，是否考虑下坐着轮椅的、佝偻身子或步履蹒跚的老人，是否考虑过抱着幼儿出行的人们，是否考虑过提着大小行李的乘客们的感受？如今，我们的城市高楼林立，霓虹闪烁，汽车如流，但不可否认，在适老化设施、无障碍设施的规划及建设上还有相当的差距。

社会发展不能只盯“经济”，也要兼顾“视角”。为“爱心哺乳专座”点赞的同时，也呼唤城市提升公共服务时从细节推动，让我们的城市变得更为友好和宜居。



镜头中的民生

把服务做到群众的心坎上

近日，贵州遵义市红花岗区政协委员、党员先锋队志愿者在凤朝门社区同心客厅开展免费义诊活动。

近年来，贵州遵义市红花岗区中华路街道以党史学习教育为契机，推进“我为群众办实事”实践活动，通过“群众点单、社区接单、统战领单”，把服务做到群众的心坎上。截至目前，开展爱心义诊、文明交通引导、关爱留守儿童等志愿服务活动128次，解决群众急难愁盼问题34个。

刘建敏 摄



23年，他记不清平息了多少个矛盾，为多少个家庭送去安宁，为社会稳定付出了多少精力和时光。

23年，他凭借扎实的群众工作经验和深厚的法律知识功底，用心用情用力，一次次为群众排忧解难，践行着一名司法调解员的初心。

23年，他参与和主持调解案件信访案件365件，化解各类民事纠纷2300余件，为群众挽回资金700余万元。

不负韶华，牢记使命，他就是新疆生产建设兵团第三师图木舒克市人民调解员协会副会长师学华。做有温度的人民调解员，一路前行中，他多次被评为优秀公务员，3次获得兵团优秀法律服务工作者称号。

做有温度的人民调解员

——记新疆生产建设兵团第三师图木舒克市调解员师学华

积极“传帮带”，为司法调解队伍储备了一批专业调解员

“群众无小事，对我们来说，这可能是一件很普通的纠纷，但在群众眼里，如果未解决好，就可能成为挥之不去的心病，成为社会不安定因素。信访工作是重中之重，我要全力以赴干好。”1998年，师学华从事人民调解工作，他以饱满的工作热情深扎基层，以热情周到的服务为群众答疑解惑，为社会的和谐献出自己的情和爱。

随着调解工作的深入，师学华发现，单靠讲理，只能解决部分问题，要有力维护群众权益，必须学好法律知识。

2001年，36岁的师学华决定参加法律服务资格证考试。他边工作边学习，以实战为基础，活学活用法律知

识，当年取得法律服务资格证。

凭借对人民调解工作的热爱，多年来，师学华积极发挥传帮带作用，撰写人民调解工作论文20余篇，在省级报刊刊用3篇，开设专题讲座100余场，培训基层人民调解员和信访干部5000余人次，为司法调解队伍储备了一批专业调解员。

真情融入一线，用责任心赢得职工群众的高度信任

“人不伤心不落泪，人无难事不上访。”作为一名调解员，师学华想群众所想，急群众所急。他常说，“群众找到我就是对我有期望，我不能辜负这份信任。”

4月，辖区某砖场老板王某反映2014年其砖厂被统一规划纳入拆迁范围，但拆迁补偿标准偏低，且赔偿被拖了七八年，所有积蓄都压在这个被拆迁砖

厂上，兜兜转转无数回，想试试司法调解看能不能解决。

师学华接访后，先对王某案件情况进行全面梳理，查法律法规、找政策依据、收集相关票证，通过10余次协调，最终王某拿到赔偿款100余万元。

像这样的案件，20多年里不计其数。多年来，师学华接待信访案件200余件，化解各类民事纠纷1000余件，用真心和责任心赢得了职工群众的高度信任。

为了一方安宁，再苦再累也值得

7月，在伽师总场某公司工作的阿某等十几人找到师学华，说水利工程完工后，公司未付剩余机械费。

眼看古尔邦节就要到了，没钱过节怎么办？师学华一边安抚阿某等人，一边在了解情况后与该公司相关负责人联

系，对方表示愿意解决此事，但因为公司资金周转困难，一时无法支付机械费。

看着阿某等人企盼的目光，师学华又坐不住了，他天天打电话，两天一上门，磨破嘴皮做工作，但该公司还是以资金周转不开作托词。

“咱们过春节的时候，都盼着家人团聚。拿不到钱，他们古尔邦节就没法团圆。而且，这钱可能是孩子的学费、老人的医药费，人心都是肉长的啊……”师学华跑到施工现场，找到公司负责人做工作。发自肺腑的一番话，感动了对方。几个小时后，他表示一定在节前把阿某的机械费全部结清。

7月19日，阿某等十几人终于拿到了100余万元的机械费。当日，师学华接到几十个短信，都是一个内容：“你是儿子娃娃，亚克西！谢谢！”

“化解矛盾需要法律与情感相结合，讲法不伤情，讲情不违法，很多时候不是靠说服对方就可以解决问题的，而是靠感动，靠将心比心。”师学华说，群众的信赖无小事，为了一方安宁，为了各族群众，我继续做有温度的人民调解员！

(文/张依馨)



广告